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múlik el egy nap sem a nélkül, hogy 
Zii^k újabb és újabb szükségletek, újabb és újabb 

ki vádiatok ne tolulnának az előtérbe, kielégíté­
süket, teljesítésüket minden áron követelve.

A miveltség amerre megy, midőn egyrészt 
hézagokat tölt be, ugyanakkor tátongó mély­
ségeket nyit meg az ember előtt tán csak azért, 
hogy megmutassa, mi és mennyi kell a terem­
tés remekének, hogy magát különbnek ismerje 
a teremtő többi élőlényeinél.

iís az ember nem hiában az ur munkájá­
nak koronája, óriási dolgot miveit és mivel. Az 
egész természetet meghódította, rabjává mert 
eszközéve tette és uralkodik rajta.

A szükség és a szabadakarat vínak egymás­
sal folytonos halálküzdelmet s a harc eredménye 
az ember, az emberiség előhaladása. Tagadhat- 
lan, miszerént megyénk minden irányban arra tö­
rekszik, hogy a jelenkor követelte állapotok szín­
vonalán álljon. Nemcsak egyesek törekvése ez, a 
köz iparkodik minden áron a felszínen maradni s ép 
ez okból emeljük fel gyönge szavunkat szent 
ügyért vívandó oly harcot, melyről lemondani 
nincs szándékunkban, reménytelenül a fegyvert 
letenni sem akarjuk, mert győzedelmét biztosnak 
látjuk.

Az ügy, melyért harcolni sem kell talán, az 
eszme, mely megtestesülést óhajt egy megyei 
ipartanoda és egy megyei földmi vés is­
kola. Nem mi vagyunk az elsők, a kik mondjuk, 
hogy jó iparosokra van szükségünk ; nem mi állít­
juk, hogy derék, ahoz értő földmívesek, gazdák 
kellenének szép megyénkben, mondja ezt minde­
gyik, ki látja az ipar hátramaradását s pangá­
sát, ki búsan szemléli kis gazdáink pusztulását 
egykor kanaánnak mondott megyénkben.

ki vagy mi oka mindennek ? Mi nem ho­
zunk fel egyebet, mint a mit fen mondottunk. 
A műveltség terjedése megkívánja, hogy vagy 
haladjunk vele vagy pusztuljunk előle. A két 
hatái között nincs válogatás és szeretett me­
gyénknek egy tekintetben sem óhajtanok az 
utóbbi sorsot.

Mi illeti a föld mi vés iskola felállítását, annak 
a szükségét eléggé hangsúlyozta a többi között 
azon értekezlet is, mely Szabadkán tartatott a 
gazdasági egylet érdekében. Erről tehát nem 
szólunk, nem óhajtván előfutói lenni olyan ügynek 
melynek különben is vannak megyénkben szerény 
magunknál hivatottabb fér fiai.

A mi illeti az ipar és kereskedelmi okta­
tást, a bajai ipartanodát kiveve, szintén mi sincs 
téve megyénkben. És ez az egy ipartanoda is, 
magán emberé Mint értesültünk az idén 25 hall­
gatója volt, pedig valószín illeg mindenért fizetni 
kell; — mennyi szegény ember képezhetné ki 
magát, ha megyénkben egy vagy több ilynemű 
nyilvános intézet lenne? Elkeriiihetlenül szüksé­
ges egy ilyen iskola, ha nem akarjuk, hogy ke­
reskedésünk tovább is abból álljon jórészt, hogy 
ez vagy amaz dolog 100 kilója 25 frtba kerül­
vén, kilója 26 vagy 28 krajcáron adandó el; ha 
nem akarjuk, hogy a nyers anyagok feldolgozása 
csak annyiban vétessék iparosaink által, hogy 
most tegyük télen más dologra úgy sem akad­
ván, feldolgozzon bizonyos mennyiségű gyapjút 
kalapoknak, hogy tavaszszal és nyáron hetivásárok 
alkalmával legyen mit az asszonynak elárusít- 
gatni.

Azon ország gazdagodhatik meg a jelen­
korban, s lehet erőssé és hatalmassá, a melynek 
fejlett, virágzó ipara van — ez általánosan el­
fogadott igazság és marad az, mert feldolgoztat­
ván az ipar által a nyers anyag, értéke nagyob-
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bíttatik; az ipar népességi tekintetben is emeli a 
vidéket s azt bővebb keresetben részesíti s biz­
tos vevőjévé teszi a mezőgazdasági termékeknek, 
»így a földmi velő osztály is gyarapodik s egye­
sülve az iparosokkal bő anyagot nyújt a keres­
kedésnek, mely viszont mindkettőre termékenyen 
hatván előidézi azon nemzetgazdasági harmóniát, 
mely a nemzetek jólétét leginkább előmozdítja.« 
Pedig e tekintetben nem valami fényesen állunk ; 
nem hisszük hogy megyénk lakosságának 6—7 
Vnál több volna, a mely ipar és kereskedéssel 
foglalkoznék. Városaink közt e tekintetben első 
helyen áll Baja, hol a lakosság i8’2iVka ipar­
kereskedést űz; második helyen áll Újvidék 
14‘31-Vkal; harmadik helyen Apátin 12'12%-kal, 
azután következik Zombor io'oS és Szabadka 
6'37^-kal. Világos bizonyítéka ez annak, hogy 
iparunkat nevelni kell, nevelni még pedig oktatás, 
buzdítás és jó példa által s midőn azt hisszük, 
hogy megyénk e nemű törekvését a kormány 
örömmel támogatná, bízunk a megye közönsé­
gének hazafias érzületében is.

Állítsunk megyénkben tehát ipar és keres­
kedelmi iskolát I

György László.

28. sz
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(Pilz.)

Pompás kert közepén 
Állt a karcsú nyárfa :
Nap hevétől nem félt, 
Felnyúlt minden ága.
Ez a többi fa közt 
Királynénak látszott :
Mig lehajtott mind. ő 
Fel a mennybe vágyott.
De mig igy magaslott 
Ivévély koroná ja :
Villám hullt az égből 
A díszkoronába.
Ketté tört a nyárfa 
Minden ága, törzse 
S a fényes magasból 
Lezuhant a földre.
Susogják most a fák 
Hűvös esti szélben:
„lm, ki fent ragyogott, 
Lent hever a mélyben.“

Városy Mihály.

Bács-Beárog t. 3. vármegyék bizottsági tagjainak Zomborban ISIS. éií 
jiiüiis hó 24-én tartott restes éwpfe közgyűlése jegyzíkönyvébi 

m kivonat küldetett meg.
252. szám

bizot. 1871). Felvétetett Tisza Kálmán m. kir. 
belügyin mister és minister elnök úr O nagyméltósáo-á- 
nakf. é. május hó 5 én 3047. sz. a. kelt intéz vénye, mely- 
lyel megküldi 0 császári és apostoli királyi Felségének 
folyó évi april hó 27-ről a legfelsőbb ezüst mcnyekző 
alkalmával hozzá intézett következő legfelsőbb kézirat 
másolatát, tudomás és további intézkedés végett:

3047. számhoz. Kedves Tisza! Több mint harminc 
évi uralkodásom alatt, komoly pillanatok mellett sok 
örömben is osztoztam népeimmel, — de tisztább és 
bensőbb örömet alig élvezhettem mint a legközelebb 
múlt napokban.

Népeim szeretet ének köszönhetem ez Örömet!
En és a királyné mélyen meg vagyunk hatva az 

őszinte szeretet és hű ragaszkodás ezen önzéstel en nyíl- 
vánulása által. — Egyesek és egyletek, testületek, 
községek és hatóságok, minden ország képviselői részé­
ről, a lakosság minden rendű rétegeiből, az őszinte 
öröm megható bizonyítékai s a 1 égszivélyesebb üdv- 
kivánatok lettek élénkbe tárva.

Büszke vagyok és boldog egyszersmint, ezen bi­
rodalom népeit saját nagy családomul tekinthetni, 
melynek e napokban minket környező szeretet ében is

Gyönyörű idő van.—- Vasárnap van.— A fővárosi 
nép ezrenként tolul a város ligetfelé, hogy annak árnyas 
fasorai alatt enyhülést szerezzen a bét fára ’almai után.

A ligetben aztán elszéled a közönség kiki saját 
hajlamainak megfelelő mulatságot keresve.

A cvikkeres, nem ovi lekeres, monoklis és bin old is 
dandik, nem különben az elegáns, divatos delnők a 
Szécsényi-szigetet, keresik fel, bemutatni ott egymásnak 
a divat legutóbbi vívmányait.

A békés nyárspolgár — ki előtt a világi hival­
kodás ismeretlen, — befordul egyik sorházba s az 5-ik 
kriglinél egész őszinteséggel beismeri, hogy kerek e 
világon nincsen párja a városligetnek.

A sport kedvelői a vizen keresik fel az élvezetet. 
A szerelmes ifjú egy csolnakba ül szive választottjá­
val s midőn a könnyű jármű a tó közepén leng, alat­
tuk a viz elandalító locsogása, felettük a vidám kék 
ég, az ajkon mosoly, a szívben szerelem honol, a ke­
bel túlárad a boldogságtól, a szívben eddig elrejtve 
élő virág hirtelen kifejti szirmait s bűvös illattal 
árasztja el a léget, . . az ifjú szeme lángol és beszél, 
a lányka pirul és sóhajt............ Amor elekor segítsé­
gére jön a szerelmeseknek, a rosszul kormányozott
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hatását látjuk ama menyei áldásnak, melyért huszonöt 1 
év előtt egybekelésünk alkalmával frigyünkre az oltár- ! 
nál esdettünk, s melyet a Mindenható kegyelmétől eddigi 
csalá boldogságunk és szeretett gyermekeink javára, 
valamint a haza üdvére tovább is remélünk.

A zajos ünnepélyek elmúltak, de ezen napok 
hálás emléke soha sem fog sziveinkben elhalni.

Személyesen és élőszóval a milliók csak hevesei­
nek köszönhettünk, — hirdesse tehát ön meg mindenütt 
és mindenkinek legbensőbb és legszivélyesebb köszö­
rűnket. - Kelt Becsben 1879. évi Április hó 27-én. 
Ferencz József s. k.

A megye közönsége az egész terjedelmében fel- . 
olvasott legfelsőbb kéziratban nyilvánított királyi kő- ! 
szönetet hódolatteljes tisztelettel fogadván, határozati- ‘ 
lag kimondja, hogy ezen legfelsőbb kézirat sokszorosítva 
kellő számú példányokban mindannyi megyei bizottsági 
tag urak, szolgálniuk és községekkel tudomás végett 
közöltessék.

•K- m- Jegyzetté és kiadta:
Karácson Gyula s. k.

_________  jegyzó.

Sombor, 1879. juh 24.
A magyar nyelv kötelező tantárgyként a tör­

vényhozás útján lett iskoláinkba behozva. E rég óhaj­
tott intézkedés hazánk lakóinak jó részét lázas izga­
lomba hozta ; tüntettek is ellene, mindez azonban nem 
hasznait, a törvény szentesítve lett s most rajtunk,

azon tanítókon — kik nem magyar anyanyelvű gyer­
mekeket tanítunk-van a sor, hogy e törvény a kellő 
eredményeket megteremtse. Különös fontosságúnak tar­
tom s elengedhetni feltételnek, hogy az első osztály­
úm, mint a hol a tanítás kezdetét veszi, oly tanító 

alkalmaztassák, ki a magyar nyelvet szó és Írásban 
tökéletesen bírja, ki szakképzett s egyúttal nem tág 
lelkiismeretű, mert csak az ilyen tanító vethet a gyer­
mekkebelben és észben biztos további életére elhatáro­
zóul! befolyást gyakorló alapot. Csak egyet hozok fel 
szavaim igazolására: a helybeli főgymnázium ez évi 
értesítőjében azt találjuk, hogy a niózes valláséi ifjak 
midőn a különböző tantárgyakban jó osztályzatot, a 
rajzból jórészt gyenge érdemjegyet nyertek s ez csak 
onnan van, mert eddig az izraelita iskolákban a rajz­
zal igen mostohán bántak. Megkívántatok tehát, hogy 
jó tanító legyen és tisztában álljon megfejtendő fel­
adatával — az is, ki a magyar nyelvet elő fogja adni 
a nem magyar tannyelvű iskolákban.

A tanító hivatásának lelkiismeretes betöltése tu­
datában érzi, tudja, hogy e gyermekeknél ő az, kinek 
(diet az állam életrevaló polgáraivá, a haza. jó fiaivá 
képezni főkötelessége s e kötelesség tudatában a ma- 
gyár nyelv előadását é lénk k é s é r d e k e s s é tegye 
mindenek előtt; szőjje közbe azután a magyarnyelv 
tudásának szükségességét e haza minden polgárá­
ra nézve; a haza szeretet ét folytonosan emlegesse 
s így élesztgesse, mi által a gyermek mind több és 
több kedvet kap e nyelv tanulásához.

cső Inak' a parthoz ütődik, a hölgy nagyott sikolt s nem 
tudjuk — a szerelem magnetismusa, avagy a lökés 
következtében, az ifjú karjaiba dűl, ki felhasználva a 

-kedvező alkalmat, forró csókot nyom a piruló lányka 
ajkaira s boldogan suttogja:

Imádlak s tied vagyok vizen és szárazon.
^ 1 Jlomás megtörtént s a szerelmesek a va­

lódi boldogság édes némaságába merülve, vígan kor­
mány ozák csolnakukat a biztos rév felé.

A távolból az ének elmosódott hangjai hallatszanak:
„Mig e tóban halak vannak
Addig rózsám el nem hagylak.“

A közönség sentimentálisabb, szelídebb kedélyei 
a^liget árnyas, kevésbé látogatott helyeit keresik fel.

Oh mert mikor a szív csordultig van tele a legéde­
sebb érzelmekkel, kinek jutna akkor eszébe a zajt és 
tolongást keresni.

munkához. — Agyában rendezi az eszméket, — Nagyon 
szépen ki van már az fundálva. Az eszmékben logikai 
rend, a kifejezésekben külcsín, imitt amott egy pár köl­
tői szóvirág, szóval minden rendben van, csak hozzá kell 
kezdeni. — A hölgy is érzi, hogy nemsokára valami tör­
ténni fog, szemeit földre süti, s keble lázosan dobog.

Mély, jelentőségteljes csend áll be.
Végre az ifjú nagy elhatározottsággal megszólal;
— Róza kisasszony! én .... én ... . azt hi­

szem ; hogy .... hogy szép napunk van.
Igen ma rendkívül szép napunk van — lön a 

remegő felelet.
Mély csend. Mindkét részről egy-egy sóhaj.
Az ifjú újból felveszi a társalgás fonalát.

Mit gondol Róza kisasszony, holnap szép idő lesz-e?
— Én nem tudom, de remélem — — lön a szende 

válasz.
Egy távoli árnyas fasorban ifjú pár lépdel. — 

1u t-tten nagyon fiatalak s mindketten nagyon sze- 
nesek. Az ifjú már 10 nap óta érez végtelen 

. , °’ nyut?aímat és étvágyat rabló szerelmet a lányka 
iránt s ugyanannyi idő óta készül ezen édes titkot 

P enyie hozni, hanem mindeddig nem volt sem al­
tima sem bátorsága hozzá. - Most itt van a ked- 

VeZ° alkalom 8 az ifju dobogó szívvel készül a nagy

Ezen szellemes párbeszédből mindenki átláthatja, 
hogy nem az ifjún múlt, hogy szépen kigondolt vallo­
mását nem érvényesíthette, mert ő a szigorú illem kor- 
hitai között megtett mindent, hogy a társalgás élénkebb 
színezetet nyervén, alkalom nyujtassék nyilatkoznia.

Hősünk nem azaz ember volt, ki az első kísér­
letre elcsügged. — Nem. Ö bátor vala. — Tehát is­
mét elkezdé:



224. Bácska,.

Fölösleges figyelmeztetni, hogy a kérdező tanme­
net a legalkalmasabb; hogy az anyag mennyisége a 
gyermek felfogásához mért legyen; hogy az előforduló 
tárgyak a tanító által anyanyelven, a fiú által ma­
gyar nyel ven neveztessenek meg, ezt egy jó tanító tudja 
mind, mert a fokonkénti haladás elengedhetlen felté­
tele az ilyen eljárás. Biztosítja az eredményt a ta­
nító, ha a tanultakat egymásra vonatkoztatja, 
értelmezi, jelképezi (különösen ha iskolájában 
eddig magyar szó nem hangzott) folytonosan gyako­
rolj a és végit I többször m e g i s m é te lg éti.

Ha ily módon fogunk eljárni iskoláinkban a ma­
gyarnyelv tanításánál, a eélt csakhamar megközelítjük, 
még pedig fényes eredménynyel kivált azon esetben, 
ha az iskolaszékek, a tanfelügyelők s egyáltalán a 
felügyelettel megbízott közegek oda fognak hatni, hogy 
lassanként minden tantárgy magyarnyelven adassák elő 
az iskolákban.

Sajnos dolog, ha egy iskolában — természetes 
két külön osztályban — oly két tanító működik, kik 
közül az egyik minden tárgyat magyarul ad elő, a má­
sik nemcsak hogy nem tartja meg e tekintetben a tör­
vényt, ile kartársát, mert az annak megfelelni igyekezik, 
rósz szemmel kiséri. Ez sok helyen adhatja elő magát.

Kötelessége teljesítésében, hazafias eljárásában 
az elsőt ne zavarja azonban sohasem a másiknak il- 
lojalis magatartása.

Pollák Samu
helyb. izr néptanító.

Almás 1879. július 25.
Kedves dolgot vélek tenni s egy régi Ígéretemet 

irányodban leróni, midőn koszorús költőnk s kerületünk 
volt országgyűlési képviselőjének Vörösmarty Mihály­
nak egy levelét s térti vevényét közlés céljából meg­
küldöm. A levél az eredetiről leírva szórni szóra így 
hangzik :

Ms imzíiííim latinat íitóletet!
Addig is, inig az almás! kerület öszves válasz­

tóit az itt történtekről bővebben értesíteném, ide zá­
rom a képviselőház jegyzőkönyvének nyomtatott kivo­
natát, mely szerint a szól hí után járó dézsma, vám és 
másnemű adozasok közegyetértessél teljesen megszün­
tetve vannak.

Egyszersmind biztosítom választóimat a felől, 
hogy a törvényhozók nem fogják elfelejteni, hogy a 
népet képviselik, valamint másfélül megvárják a nép­
től, s az öszves nemzettől, hogy mindent, mi az or­
szág megmentésére és saját szabadságaik megvédésére 
szükséges, a legnagyobb készséggel el fognak követni.

(P. PL) Vörösmarty Mihál s. k.
képviselő.

5. szám. Térti vevény. Hogy én azon iratot, mely 
a mélykúti kir. Postahivatalnál 9br. hó 10-én 1848. 
észt. ajánlva, s ily cím alatt: Vörösmarthy Mihál 
Pesten feladatott, az alólirt napon valóban megkap­
tam, saját kezem alairasaval bizonyítom.

Kelt Xov. hó 16-án 1848. észt.
Vörösmarty M/há! s. k.

— Kedves Róza kisasszony! — nem talál ön 
hasonlatosságot a mi utunk és az élet között? Az élet 
utai is ily kanyargók és göröngyösök.

Oh igen! . . azaz hogy a sétány nem göröngyös 
— szólalt ki a hölgyből az igazság érzülete.

Ez már pompás válasz. — Ez már alkalmas, 
hogy egy szerelmes ifjú kimondhassa, mi fekszik ön­
súllyal szivén. — Hősünk szemei felvillantak s lelke­
sült hangon válaszolt.

Igen kedves Róza kisasszony! — ezen ut 
ugyan nem göröngyös, de annál kanyargóbb. Így van 
ez az élettel is, a hol nem göröngyös, ott görbe, pe­
dig sokkal jobb az egyenes ut, azért én kimondom 
egyenesen, hogy én kegyedet imádom, hogy ön nélkül 
nem élhetek, hogy ....

A hölgy nem bira már tovább a boldogság sú­
lyát, el áléivá hanyatlót .... az ifjú karjaiba s az 
ifjú forró csókjaival éleszté szive szerelmét.

Az ifjú cselekményében mindenesetre volt egy 
kis indirectio, midőn az áléit hölgy helyzetével vissza­
élt, de miután a lányka, a legközelebbről érdekelt fél 
nagylelkűen megbocsátot, nekünk nincs jogunk felettük 
pálcát törni, különben is az vesse kedves olvasóim 
közül rajuk az első követ, ki e részben teljesen biinte- 
lennek érzi magát.

Fokrul-fokra. — Most látogassuk meg a nép- 
mulatságokat. A liget legtávolibb zugában vannak fel­
állítva a ,. Ringlspielek“ (magyar kifejezést erre nem 
ismerünk) majom színházak, céllövő bódék stb. — Ide 
siet a nép vasárnaponként mulatni.

A hölgy közönség a szakácsnők, pesztonkák, 
szobacicusok, szóval a konyha es szolja tisztogatás 
művészetének szak-hölgyei által van képviselve, mig a 
gavallérokat, a szabász-lábtyúgyártás, kovácsolás, ko­
sárfonás, kefekötés s más egyéb művészet notabilitásai 
képezik, nem különben hadfik őrmestertől lefelé. — Ezen 
kívül a nép minden osztálya lármás tömegben hullám­
zik a felállított bódék körül.

-E pillanatban egy alak válik ki a tömegből. Pol­
gári állása: „lábtyii fogalmazó segéd“ (prózában: 
csizmadia legény) s azon felül gavallér. — Ünnepelt 
alak a „Ring“ közönsége előtt; kinek mind tartásának 
elegantiaja, mind egető veres nyakkendőjének hódító 
csokra, mind ezer jó féle pornódétól illatozó fürtéi ki- 
váló előnyöket biztosítanak a hölgy közönség körében.

Alig képzelhető a mai prózai világban valami 
kellemetesebb látvány, mint egy lovagias lelkületű 
csizmadia-segéd.

Látni azt az utanozhatlan kellőmet és finomságot, 
melylyel odalejt egy dalliás termetű amazrmlinz ő« po-v
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Azt hiszem nagy fél-fiainktól maradt minden egyes 
sói bn eidekkel, a 11 nalinkahb ez, mely némi világot 
hint azon időre, midőn népünk kebelében forrni kezdet 
az anyag herkulesi műnk ik véghezvitelére.*1

Arnold Antal
jegyző'.

364 szám 1870. Bács-Bodrog megye főispánjától.

,,Bácska“ tek. szerkesztőségének
Zomborban.

A mozgósítás folytán Ínségre jutott családok se­
gélyezése végett befolyt adomány' összegekről s az 
azokból teljesített kiadásokról szóló kimutatást midón 
a tekintetes szerkesztőségnek ínegküldeném, ezúttal is 
megragadom az alkalmat, buzgó és eredmény teljes mű­
ködéséért legszívesebb köszön etemet nyilvánítani.

Kérem közölje ezt mindazokkal, a kik akár nagy­
lelkű adományaikkal, akár közreműködésükkel a ne­
mes célra járulni szívesek voltak.

Zomborban, 1879. július hó 19-én.

Gromon Dezső
------------------- főispán.

Az amerikai nőkről.
(Folytatás és vége.)

Ezen szóéi allst ikus kiserietekkel egyszersmind a 
nőnem emancipációja is terjedt. Az egyesült-államok

’) l*'ogadd kedves barátom őszinte köszönetéinél e becses 
reliquiáért. Szerk.

területen roppant sok nő-egylet alakult; számos gvü- 
68 tartatott’ melyeken a női kérdés- és a nők ein an 

cipaciójáról hévvel vitatkoztak. Kezdetben csak is arra 
fektettek súlyt, hogy a nőnem csupán csak némi. me­
rően enciklopcediai műveltséget nyerjen, késői,b azonban 
az amerikai nők maguk számára a tudomány és mű­
vészét againak egész sorozatát követelték, melyek 
a lápján a férfiak oldala mellé sorakozni akartak, és 
kívánták, hogy nekik is engedtessék meg az összes is­
kolák . és egyetemekbe való belépés. 8 mind ez csak 
lo^hwii kö\étkeztetés volt akkor, midőn összehasonlítva 
a férfiak gyakorlati életét, arra törekedtek, hogy a 
nőnek és férfinak egyaránt engedtessék meg saját élete 
fen tartásáról tetszése szerint gondoskodni. Ámde az 
amerikai nők nem elégedtek meg csak a gyűlésekkel 
es határozatokkal, hanem ők, a miként ez Amerikában 
szokás, hozzá láttak rögtön a — munkához. Hallgat­
tak theologiát, philosophiát, medicinát, tanulmányoz­
ták a természettudományokat sőt mennyiség és mér­
tani is. llyképen csakhamar kezdtek lelkész!, orvosi, 
mérnöki s több efféle állásokat elfoglalni, mindenek 
elolt azonban igyekeztek maguknak helyet biztosítani 
a tanszéken.

Az európai férfiak közt is találkoztak a női 
emancipáció védői, Így pl. Mill János Stuart, ki ugyanis 
a nők számára politikai jogokat is követelt és az an­
gol pai 1 iamenthez a nők ez értelemben! kérvényét is 
benyújtotta, logikai élességgel védve ebben, kivált a 
nők szavazati jogát.

szelíden gyöngéd oldalba bökéssel figyelmezteti csekély 
személyére. — Aztán mily édes nyájasan ajánl fel egy 
„parté ringet“!! . . . Ks kerdem én van-e oly szakács­
női kebel, mely ennyi előzékenységnek ellent tudna álla- 
ni?! Nincs.—Bizonnyára nincs.—A fenttisztelt amazon 
termetű szakácsnő is örömmel fogadá hősünk ajánlatát, 
s nemsokára egymás mellett ültek a kerengő járműn.

A hölgy, mint a sport kiváló kedvelője és ápo- 
loj'a egy csinos zöldre festet lóra eresztő hatalmas ter­
metet, inig a bátor lelkületű gavallér egy óriás zsiraff 
nyakáról contemtála a gyalogszeres publicumot.

Végre félj aj dúlt a kintorna, megindul a jármű s 
minden arcon a legteljesebb boldogság pírja égett

Hogy meghálálta-e hölgyünk a cipész-segéd úr 
nagymérvű lovagiasságát, nem tudjuk, de reméljük.

Oh mert a női kebel az irgalom és künyürüle- 
tesség kiapadhatatlan forrása!

Este lett. — A közönség hazafelé siet. — A 
sétányok megnéptelenednek, csak még imitt-amott lehet 
látni egy-egy szerelmes párt. Lassanként minden csen­
des lesz, csak olykor-olykor hangzik fel nem gyenge 
nesz, bizonyosan az esti szél zúgása.!!

Távol elhalóan szól a dal :
«Az asszony ingatag11!
Budapest, június hó. Dobay János.

Lengyelország felosztásinak tol- ás íeloíae
— Történelmi tanulmány. —

Yárosy Tivadar-tól.
Belokok.

3. §.
A liberum veto és következményei mellett a vallási viszályok, 

a trónvillongások és a fényűzés.

(Folytatás és vége.)

De különben is az volt cél jók a confuederaltak- 
nak, hogy a királyi tekintélyt mélyen megalázzák s 
hogy egész Európának megmutassák, miszerint az or­
szág jóléte nem virulhat egy oly fejedelem alatt, kit 
tettei miatt ily módon becstelenítenek, még saját alatt­
valói előtt, hogy megmutassák, mily fejedelmet pártol­
tak a kiilhatalmak;') ámde gyilkosság által e célt nem 
érték volna el, mert akkor mint királygyilkosok az e<vész 
külföld kószáját vonták volna magukra. Ámde a mi­
vel a dolog természete ellenkezett, azt megtette a 
külföldi hatalmak ármánya; Frigyes Kozinskit meg­
vesztegette úgy, hogy ez szabadon bocsátá a királyt,

J) Lclewel Stanislaus Aug 39. 1,

•Jr
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Ámde az amerikai nők a szavazati jogot is keve- j 
selték; a nők egyesülete most egyhangúlag, röviden 
és határozottan követelte : a nő és férfi egyenjogúsá­
gát a családban és községben, az államban és társada- i
lomban. Követelték tehát nem csak az aktiv, hanem a j 
passiv választási jogot is, vagyis akartak együtt a fér­
fiakkal úgy a községi tanácsban mint az országházban 
is ülni; követéltek községi és állami hivatalokat, vagy­
is akartak birákká, ügyvédekké lenni, s lehet hogy a 
kormány rudjatol sem idegenkedtek volna. Hogy pedig 
eme jogokat maguknak mielőbb biztosítsák s azok gya. ! 
korolhatására a nőnemet kellőleg előkészítsék, gondos- i 
kodtak különféle s jelenleg már igen számos szaklap és ! 
irodalmi mű kiadatásáról, melyek bizony szép kelendő­
ségnek örvendenek. Ma már az egyesültállamok majd j 
minden egyetemében, collegiumában és papnöveldéjében í 
találunk' nőket mint rendes hallgatókat. Számosán e nők ! 
közül vetik magukat alá az előirt szigorlatoknak s eze- : 
két rendesen kitüntetesse! ki is állják, és nyernek tudó- 
ri kalapot s egyébb egyetemi kitüntetéseket.

Lszak-Amerika számos községében láthatni a nőt 1 
mint egyházi szónokot, és Nev-Yorkban valamint más 
nagyobb varosban a nők mint orvosok és sebészek mű­
ködnek, s ezek a gyakorlat terén szép hírnévnek ör­
vendnek, a mennyiben hivatalos kötelességeiket lelkiis- j 
menetesen és hivatottsággal teljesítik. Még a szép mű- I 
vészeteknek is szenteli magát sok hölgy, annyira, hogy j 
jelenleg mar nagy számú festő- es szobrásznő méltó í 
versenytársa lett nem egy férfi művésznek.

Amerikában pusztán a nők számára számos képző­
intézet létezik, ilyen például a „Medical College“ 
vagy „Ladies Art Association“, hol orvosnőkké vagy 
művésznőkké képeztetnek.

Nálunk a nők emancipációja nem halad oly gyor­
san, mint Amerikában, azonban dacára számos ellensé­
geinek évről-évre még is észlelhetni annak újabb és 
újabb terjedését.

Kr aj esik Soma,
néptanító.

A zomborí takarékpénztár
mérleg- és vagyon-kimutalása

1879. június 30-án, összehasonlítva az 1878. december
31-iki állapottal.

VAGYON.

Leszámítolt váltókban 
Jelz. bizt. váltó kölcsönökben

50,000 frt m. k. pénztári jegyek 
után függő kamatok 

Ingat 1. ad. köles, után 11879,jm 
Jelz. bizt, váltó köles, ut, ' 30-i<r

ékp. adott előleg, ut.I kanna mat ok

1879. jun. 1878. dec.
30-án 31-én

frt kr. frt kr.
696487.— 668592.—
.184792.63 209299.22
260175.— 241435.—
38215.— 40204.80

188957.50 201433.50
50000. — — —

1098.46
. 13615.93 15670.66
. 123.80 13.96

8.35 50.52

ki gróf Coceejinek irt levelében 40 embert kért és 
azok kíséretében visszament Varsóba.

S most a király maga hirdette, hogy őt mer 
akarták gyilkolni; az összeesküvés részesei a hatalma 
befolyása következtében gyilkosoknak nyilváníttatta! 
Pulawski jószágaitól fosztatott meg; Lukawskit pedi 
kivégezték. I ersze a hatalmaknak ez igen érdekükben fe
kudt, mert most mondhatták, ime ni egy oly országban, 
melyben a királyt akarják meggyilkolni, nekünk kell 
a rendet fentartani. És csakugyan ezen ürügy alatt 
Katalin 40 ezer embert, Frigyes pedig Anhalt vezér­
lete alatt újabban 4000 embert küldött Lengyelországba ; 
Austria hasonlót tett.

Így tehát annyi vér, annyi áldozat a confoedt 
ráltak részéről hiába hozatott; a szerencsétlen orszá 
csak még inkább pusztult, a helyett hogy javul 
volna.

Midőn igy a Kepnlíi erőszakos fellépése által nagy­
ban előidézett vallási viszályok következtében csaknem 
sivataggá, vált az ország, elhullott dísze, virága a hosz- 
szú harcokban, ekkor Katalin elbocsátá szolgáját, ki 
kárörvendve mondhatta : most bocsátód el szolgádat, 
mert látták szemeim az ország pusztulását. Repnin

után Katalin Wolkowskit, rövid ott idézése után Sal- 
dernt és utána Stakelberget küldte el Katalin, hogy 
a ravasz diplomatia utján vigyék véghez azt, a mit 
a háborúk dulasa előkészített t. i. Lengyelország fel­
osztását, melyről az előbbi fejezetben szóltam. így 
folytak be a vallási viszályok az ország felosztására.

Lengyelország felosztásának ime tehát ezek vol­
tak kül- és belokai.

Az országnak többi felosztásait 1793 és 1795-ben 
ugyanazon kül- es belokok idézték elő, mint az elsőt, 
azért ezeknek tárgyalásába nem bocsátkozom, csupán 
a hatalmaknak egymáshoz! viszonyai közt volt ktilönb- 
seg; de azért az ürügyek feltalálásában egyaránt 
leleményesek voltak s mig az első felosztásnál a poli­
tikai egyensúly föntartása képezte a hatalmak alávaló 
tettének köpenyét, addig most elég hazugul azt állíták, 
h°gy kell osztani Lengyelországot, mert a jakobi- 
nismus gyűhelyét képezi, a mely egész Orosz- és Po­
roszországra nézve veszélyessé válhatnék. Az 1793. 
május 3-ki alkotmány javítani akart a nemzet sorsán, 
de előállott a nemesek féltékenysége jogai iránt, amely 
az első felosztást is előidézte. A targovici szövetség 
ismét külsegélyhez fordult, mely tovább űzte beavat­
kozásait ; hozzájárult szinte úgy mint az első felosz-
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1879. jun. 
30-án

írt kr.
Állami és vasúti kötv. után függő

kamatok . . . . _ _
A felszerelési tárgyak értéke . 4988.89
Az intézeti nym számú ház értélte 47011.87 46830.20
Végrehajtási árverésen megvett

ingatlanra bánatpénz 175.— 99.—
Pénzkészlet . 59678.24 14704.09

Összesen 1545327.67 1449472.85
TEHER.

Befizetett részvénytőke 100000.— 100000.--
Tartalék és nyugdíj alap . 35297.12 32943.53
Betételek .... 1335829.50 1249407.19
Betételek ut. még jár. kamatok 35511.07 32350.53
Ingatlanokra adott kölcsönök 9710.94 9753.60
Jelz. bizt. váltó kölcsönök 4163.38 4611.46
Értékpapírokra adott előlegek 197.95 253.95
Betáblázási illetékek . 897.39 836.58
Fel nem vett osztalék és kamat

1878. évről 38.—
A részvénytőke után járó kamatok 2500.— 5000.—
Jótékony célokra --- ---- 316.01
Tiszta jövedelem 21182.32 14000.—

Összesen 1545327.67 
.Kelt Zomborban, 1879. július 5-én.

Bartha! József
igazgató.

1449472.85

Csarsch

1878. dec. 
31-én 
írt kr.

6437.35 
.55

tér.*)
Búcsú j Az itteni törvényszéknél viselt alic-vz-u 

állomásomról; történt lemondásom alkalmával, mielőtt 
/omlmrlml végleg eltávoznám, számos jóakaróim, isme- 
mseim, es kedves barátaimnak, kiktől személyesen el 
nem búcsúzhattam ez utón vagyok bátor „isten hoz- 
zad -ot mondám, kérvén őket hogy becses vonzalmuk, 
ban, midőn mar távol is vagyok, megtartani szives-

Dn. jur. Roth Adolf.

Vettük a Bács-Bodrog megyei gazdasági egye-
névsorozata és 187>, évtől 1877. év

Fizettek 475 irtot. — Vagyonkimutatás.' Alapitvá- 
nyok hátraléka 107B0írt. Evdijak hátraléka 8101 frt. 
Alapítványi kamatok hátraléka 2272 frt 75 kr Sza­
badkai takarékpénztárban 6', kamatra 2200 frt’ Sza- 
badkai takarékpénztárban tőke kamat 1878. év’vée-é- 
vel 236> írt 82 kr. Zom bori takarékpénztárban 0r„ Ka- 
in«7Qa 'b"b flt /JomJ)on takarékpénztárban tőke kamat 
/, _",( v. ^ e8'^ve 1 369 írt 1 i) kr. Lótenyésztés emelési 

í eszvenyben 100 frt. Kezelési pénztárban 96 frt 23 kr 
Összesen 24953 frt 95 kr. Levonva ebből az előleget 
mint a vagyon terhét 132 frt 50 krt. Tiszta vagyon 
18/8. ev vegevel 24821 frt 45 kr. J

A zornbori kaszinó-egyleti dalárda dal- és tánc- 
estelyenek műsora és táncrendje 1879. évi augusztus

*) rov;it*,an közlüttekórt nem vállal felelőséget
<a Szerk.

tasnal a hatalmak ármánya, főleg II. Vilmos porosz király 
hitszegése, ki garantirozta az alkotmányt s azután az 
oroszokkal szövetkezett; valamint az 1767-ik ország­
gyűlésnél, úgy most a grodnói országgyűléskor orosz 
szuronyok vitték véghez a felosztást.

Poroszország kapta Dánéig és Thorn városokon 
kívül egész Nagylengyelhont (Délporoszországot) s 
Oroszország mintegy felét Lithvániának kis Lengyel- 
hont és Ukrainiát. Az orosz fegyverek actiója megszülte 
a lengyel nemzetben a megfelelő reactiót; s valamint 
a bari szövetség addig míg el nem fajult, a hazát 
akarta megmenteni, úgy most Koscinski és Maladin- 
szki hősies küzdéssel iparkodtak a hazát az örvény 
szélétől visszarántani, de a Maciejovicse melletti 1794. 
oct. 10-iki ütközet eldönté a lengyel nemzet sorsát; a 
barbarismus győzött az úgy is megtört nemzeten! 
1795. okt. 3-án utoljára osztatott föl az ország.

A Visztula lett határa Osztrák- és Poroszország 
között s a Niemen Orosz- és Poroszország között.

A hármas felosztás által 12 millió lengyel 1.3300 j 
D mrtínyi területe lett a három hatalom nagyravá- ! 
gyásának áldozatává.

így kisértük a lengyel nemzetet folytonos küz­

delmei közepette sírjáig s ott megállva azon vigaszunk 
sem marad, hogy az ily szomorú alkalmakkor használt 
szabályt igénybe vehetnők, „de mortuis nil, nisi 
bene. “

Mert igaz ugyan, hogy az osztakodó hatalmakat 
terheli halálának első vádja, de azért a történelemnek 
részrehajlást nem ismerő itélőszéke előtt a lengyel nemzet 
is megérdemli önhibái miatt a kellő feddést.

Mert hisz' ő is nagy mértékben járult ahhoz, hogy 
most, miként Deák Ferenc a lengyelek ügyében 1833- 
ban tartott országgyűlésén mondá: Lengyel ország 
hatalma erőszakkal végképen ki vagyon már törülve 
az élő nemzetek sorából. Tiszta valóság lett abból, a 
mir Kazmér János királyuk 1661-ik esztendőben tartott 
beszédében könyek közt jövendölt : mert le vagyon ti­
porva ezen nemzetnek egykori nagysága, összetörve 
hevernek a hajdani szabadságnak feldúlt omladékai és 
a Visztulának lengyel vérrel áztatott partjain nem 
szabad Lengyelek tűzhelye füstölg!

Vége,
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hó 2-án a „Vadászkürt“ szállóház helyiségeiben. Mii- 
sorozat : 1. A vándor vasárnapja. Kreutzertől. 2. Ví­
gadó dalok. Férfikarra alkalmazta Bieber Gyula. 3. 
Az éj. Zenéjét szerzetté Schubert Ferenc. 4. Matróz­
kar. Wagner Richard „Repülő hollandi“ című dalmű­
véből. 5. Magyar népdalok: „Deres a fű,“ „Cserebo­
gár“ és „Fakó lovam.“ Férfikarra alkalmazta Zimay 
László, 6. Nemzeti zászló. Kardal Huber Károlytól. — 
Táncrend: Csárdás. Rezgő polka. I. Négyes. Keringő. 
Lengyelke. II. Négyes. Gyorspolka, — Szünet után : 
Csárdás. Rezgő és lengyelke (a hölgyek választanak.) 
III. Négyes. Keringő. Rezgő polka. Csárdás világos 
virradtig.

A zombori Színház-Részvénytársaság részvényesei 
t. július hó 27-én délelőtt 10 órakor a városház nagy­
termében tartották alakuló közgyűlésüket. A tanács­
kozás. tárgyai a következők : 1. A társaság megalaku­
lása iránti határozat. 2. Az alapszabályok megállapí­
tása.. 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megvá­
lasztása, 4. A szinügyi müpártoló választmány meg­
választása. 5. A részvénytőke befizetése iránti intéz- í

kedés. A gyűlés eredményéről jövő számunkban fogunk 
részletesen megemlékezni.

Gyászhír. Birvalszky sz. Xákó Maja leánya Izi­
dora rövid szenvedés után élte 4-ik évében f. hó 27-én 
elhunyt, Temetése mai napon d. u. 6 órakor leend. 
Áldás hamvaira.

Vajszkán az ott hely. kántor-tanitó Pásztori ön­
gyilkossági szándékból karjain s nyakán veszélyes 
sebeket ejtett. Mondjak őrültség! roham közt tette a 
borzasztó kísérletet.

Bácsban egy 10 éves ifjú felakasztotta magát, _
az ok ismeretlen.

Dr. Both Adolf mint a nyilttérbeu olvasható vég­
leg elköltözik Zombori)ól. .Értesülésünk szerint az itt- 
helyi törvényszéknek igen munkás, jó tisztviselője volt 
azért- magasabb törekvések sugalta útjára sok szeren­
csét ki vánunk.

Felelős szerkesztő: RADIOS GYÖRGY. 
Laptulajdonos s kiadó : Biti e r m a n n N cin do r.
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1879. Árlejtési hirdetmény.
1879
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ik Möí6*,»8 .'!?• hli 4";" k-ll 3274. számit re,„lelete folytan
íj toronynak építése iránt -iOSö ti-t Utllai ram l.alli. templom tetőzetének, valamint

benyújtani sziveskedjeneL S api8’ lUetoleS az arleJte* megkezdéséig az árlejtező bizottságnál
Az. árlejtési feltételek a kúlai m. k. ispánságnál naponkint betekinthetők 
Utó- vagy hiányosán kiállított ajánlatok nem vétetnek tekintetbe ^ '
A magy. kir. urad. ispánság 
Kilián 1879. július hó 15-én 

A r. k. hitközség nevében
Szakácsi/ Sándor

plébános. 1-1.

tfj. Városi/ Károly
m. k. ispán.
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rut, az úgynevezett lnurvsav diütlmjp - ' 1 , gyomorégés, gyomorgorcs, gyomor
a köszvény, idült csűr jiuiít l'uilvi,. .íny’ ,lugy g veseküvek ellen; hasznos szolgálatot tés gürvél/k’ó, elLn mint azt ItiM-nth BHtÄ^8^?168- •#+*"** nyiifcb aranyér 
elismerték. De mint felfrissít,-, s kellem ' ", i •,ll'llTI11" Ivanehieh stb. tanárok sokszor eléggé
vei keverve naprói-nnpra ................. 'tZ ulZ O

, TF’óra.lctá,!- :
EDESBUTY lmagyar királyi udvari ásványviz-szállitór.ál Budapesten, Erzsébettér 7. szám.

apna minden gyógy tárban és füszerkereskedésben, úgyszin­
tén vendéglőkben is. -*! s,y 10_9.

Nyomatott liittermann Nándornál Zomborbaii. 1879.
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